

## 马克思主义社会科学研究要回答当代社会重要问题

作者：刘大年 文章来源：《中国社会科学院院报》1999年10月26日 点击数： 更新时间：2008-5-7

中国近代历史上的基本问题、主要矛盾斗争，一是民族丧失独立，要求从帝国主义侵略压迫下解放出来；二是社会生产、生活落后，要求实行工业化、近代化。马克思主义的社会科学研究，一开始就是和这两大矛盾斗争、两大潮流直接间接联系在一起。用马克思主义一句高度概括性的话来说，那就是科学性与革命性的统一。在实践当中，两者在多大程度上实现统一，显然因人因时而异。但从主流来看，它是趋向一致的。它由增强科学性来增强革命性，在推动历史前进潮流中发挥作用。要求科学性与革命性相统一，这是中国马克思主义社会科学研究的力量、作用和最大意义所在。

老一辈马克思主义研究者已经完成他们的任务。谁来继承他们开拓的更新科学文化与善于解说国家前途命运相统一的传统，并加以发扬光大，那当然就是今天我们年力旺盛的、特别是八九点钟太阳的青年学子；是今天成熟的爱国者；是今天那些顽强执着、不怕艰难辛苦、勇于追求真理、勇于创造的人。这也就是说，回顾前代先进知识分子的传统，今天的和未来的马克思主义社会科学研究者，从新的社会实践中吸取智慧，取得远超过老一辈马克思主义研究者的成就，是理所当然的。

马克思主义是资本主义生产力与生产关系存在、资本主义社会制度存在的产物。说它“万古长青”，那不符合马克思主义原理。看看《共产党宣言》就可以明白，说它早就过时了，那就请看看资本主义世界的现实。去年是《共产党宣言》发表一百五十周年。各国学术界、西方媒体讨论热烈。美国主流报纸《华盛顿邮报》去年3月31日刊载的美国事业研究所研究员詹姆斯·格拉斯曼的一篇题目叫《卡尔·马克思的手》的文章，对于我们了解资本主义世界现实，可以有所帮助。从《卡尔·马克思的手》我们可以知道，各种不同形式所表现出的资本主义制度下生产力与生产关系之间无法解决的矛盾，依然是当今资本主义世界根本的现实。只要这个现实是客观存在，而非唇舌文字所能推倒的，它就是对种种马克思主义过时论最强有力的反驳。对待马克思主义要摒弃教条主义。同时，要承认它是科学的指导思想。

资本主义制度下生产力与生产关系的矛盾，处在经常的剧烈运动演变中。科学技术的迅速革新不可阻挡，资本主义社会出现某些社会主义成分也就不可阻挡。什么东西不符合资本主义生产、市场竞争的需要，人们就不会长期接受。这就迟早要改变，去适应用最新科学技术装备起来的充分现代化了的资本主义生产的运转。其中有许多具体的内容、过程，我们并不知道。我们必须认真、全面地研究它们，保持马克思主义的科学生命力。一切科学研究必须从解决具体问题入手，而我们的视界应当更加寥廓。马克思主义是从解剖他那个时代的资本主义开始，又以研究资本主义的结论为基础，全面建立起现在我们所知道的这个科学思想体系的。今天马克思主义哲学社会科学的历史使命，应当是全面研究现代资本主义和现代社会主义，来攀登上一个全新的制高点，回答人们期望得到回答的当代社会生活中一些重要的问题。

文章录入：huangcs 责任编辑：huangcs

- 上一篇文章： 中华文化与生活同在
- 下一篇文章： 全面推进近代史学科的建设与发展

【发表评论】 【加入收藏】 【告诉好友】 【打印此文】 【关闭窗口】

最新热点

最新推荐

相关文章

- 关于辛亥革命史研究拓展与创
- 进一步加强孙中山的研究工作
- 历史为什么没有选择自由主义
- 历史为什么没有选择自由主义
- 辛亥革命是一次伟大的民主革
- 中国近代史研究篇
- 高山仰止景行行止
- 缅怀刘大年同志
- 全面推进近代史学科的建设与
- 读刘大年的《如何评价张学良

网友评论：（只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！）

版权所有：中国社会科学院近代史研究所

地址：北京王府井大街东厂胡同1号 邮编：100006 传真：65133283